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“Ata da Sessão Especial em Alusão ao Dia da Mulher”. 

Aos vinte e seis (26) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e quinze minutos 

(10h15min), reuniram-se para a Sessão Especial em Alusão ao Dia da Mulher os nobres vereadores Márcio Francigard 

Furtado e Silva, Iaciaria Bernardo Silva Rios Portela, Marly Tavares Soares Silva, Anarjara dos Santos Farias, Enderson 

Pereira da Silva, José Josias de Oliveira Neto, Katyane Rivone de Albuquerque Leite, Valdemir Conceição Silva e 

Valdete Maria Cruz de Lima. Dando inicio à solenidade a Mestre de Cerimônia Sra. Jissele da Silva Sousa saudando a 

todos os presentes falou que a referida sessão especial é promovida pela Procuradoria da Mulher no Legislativo 

Pedreirense, com o tema: “Mulheres representatividade feminina já! sejam fortes e corajosas”, encerrando assim, o 

mês de março, onde na ocasião serão entregues honrarias da Câmara Municipal. Posteriormente convidou o 

Presidente da Câmara Municipal de Pedreiras, vereador Gard Furtado a ocupar o centro da Mesa Diretora. Ato 

contínuo o Sr. Presidente Gard Furtado cumprimentando a todos e a todas para a sessão especial alusiva ao mês das 

mulheres programada pela Procuradoria da Mulher, através da Procuradora da Mulher, vereadora Valdete Cruz, para 

enceramento do mês de março, com todo o apoio da presidência da Câmara Municipal onde serão homenageadas 

mulheres que  contribuíram e continua contribuindo com a sociedade Pedreirense. Na sequencia convidou a vice-

presidente Iaciaria Rios para ocupar o lugar de destaque na mesa diretora assumindo a presidência para a condução 

dos trabalhos na sessão especial alusiva ao mês das mulheres, frisando que nada mais justo uma mulher conduzir a 

sessão num local de poder. Posteriormente a Sra. Presidente interina, vereadora Iaciaria Rios autorizou a Mestre de 

Cerimônia a dar continuidade a solenidade. Em seguida a Mestre de Cerimônia convidou a vereadora e Procuradora 

da Mulher no Legislativo, vereadora Valdete Cruz, Dra. Weyna Barros, assessora jurídica da Casa da Mulher 

Pedreirense, Dra. Bianca, advogada, representando a Comissão Mulher Advogada subseção OAB Pedreiras, Rai Costa, 

Secretária Municipal de Esporte, no ato representando a Prefeita Municipal, Vanessa Maia, Sra. Analeide, 

Coordenadora da Secretaria Municipal de Educação, no ato representando as escolas municipais e privadas, Te n. 

Marinho, representando as instituições militares e Prof. Cardoso, Diretor Geral do IFMA, campus Pedreiras. Dando 

prosseguimento convidou a todos a se posicionarem de pé para entoarem o Hino Nacional Brasileiro e o Hino 

Municipal de Pedreiras. Na sequencia convidou a Sra. Raimunda Gama representando a Igreja Católica para proferir 

a oração de abertura da solenidade. Após a oração, a mestre de cerimonia registrou a presença da Sra. Eva Gonçalves, 

Presidente do Conselho da Mulher, Iraci Araújo, Chefe dos artesãos de Pedreiras, Francinete Braga, Coordenadora 

do Grupo Folia de Reis, Francimar Marinho e Francisca Pinto, representante dos Agentes Comunitários de Saúde, 

Joyce Regiane, representante da Sala do Empreendedor, Maria Valdirene do Nascimento Tavares, Gestora da Escola 

Carlos Martins, Raimunda Rodrigues Trindade, representante da Igreja Católica, Sângela Veloso, Gestora do Colégio 

São Francisco, Idelvania Lima Gestora da Escola Herschell Carvalho, Jaiza e Jorlanda, Gestoras da Escola Raimundo 

Monteiro, Dani, Supervisora da Escola Raimundo Monteiro, Edilene Avelino dos Anjos, Coordenadora da Zona Ru ral, 

Gislena da Silva Sales, Coordenadora do Ensino Fundamental, Angélica de Barros Silva Oliveira, Coordenadora da 

Educação Especial, Magna Coelho da Silva, Coordenadora da Assistência ao Educando, Nilma Lopes da Silva Diretora 

do Departamento de Estrutura Escolar, Francilene Ferreira, esposa do vereador Neguim Silva, Richelle Furtado, 

esposa do Presidente, vereador Gard Furtado e Maura Aragão, esposa do vereador Enderson Portela. 

Posteriormente, passou a palavra a Presidente interina, vereadora Iaciaria Rios para dar inicio a fala das autoridades. 

Logo após, a Presidente Iaciaria Rios, iniciou sua fala, parabenizando a todas que irão ser homenageadas e a todos 

os convidados que se fazem presente na Câmara, agradecendo a presença de todos, agradeceu a presença de 

Marilene, Diretora do Colégio Batista, que também está representando a educação privada do município e a todas 

as suas amigas da rede municipal que se fazem presente. Logo após, agradeceu a Deus por permitir que todos estejam 

hoje para fazer parte da sessão especial, em seguida cumprimentou a Procuradora da Mulher, Valdete Cruz, 

representando toda a mesa, cumprimentou também as vereadoras Katyane Leite, Marly Tavares e Anarjara Quineiro, 

colegas parlamentares que estão há quase quatro anos nessa luta, cada uma fazendo a política a sua maneira. 

Posteriormente falou do mês internacional da mulher, e do belíssimo trabalho organizando pela Procuradora da 

Mulher, vereadora Valdete Cruz, junto com as demais parlamentares, incentivando as mulheres para que as mesmas 

tenham essa determinação e coragem para conhecer de perto esse mundo da política; em seguida falou que costuma 

dizer que a politica é linda e muitas as vezes a politicagem tenta derrubar esse papel bonito da política; Na sequencia 

citou o livro de juízes 4, 4-9, onde mostra a história de uma grande mulher, chamada Debóra, que julgava as questões 

trazidas pelos os israelitas, enfatizando que Deus é justo e usa qualquer pessoa independente do gênero, que a 
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mulher é um ser humano de grande importância na sociedade pois é responsável por inúmeras realizações, tanto no 

âmbito pessoal, quanto no profissional. Que a mulher tem um papel fundamental na sua família ensinando seus 

filhos, princípios para que eles possam seguir; frisando que a importância da mulher na sociedade faz-se cada vez 

mais intensiva na ocupação de cargos públicos e privados; No entanto, ainda a muitos avanços a serem conquistados 

pois de acordo com o IBGE 51,3%, metade da população é feminina;  e esse mês toda a programação da Procuradoria 

da Mulher no Legislativo foi voltado para essa realidade de estimular e incentivar essas mulheres, de incentivar a 

mais candidaturas femininas; Falou que não está sendo fácil, pois as mesmas sentem ainda a discriminação; 

ressaltando que as vereadoras também sentem na pele muitas as vezes a discriminação contra essa questão da 

mulher está exercendo cargos que antes eram só homens que podiam estar ocupando; Enfatizou ainda que isso as 

fortalece e não as deixam baixar a cabeça e que possam ter um objetivo, um foco a ser seguido; Encerrou 

parabenizando todas essas mulheres da região que tem essa coragem e determinação, que as cinco vereadoras 

tiveram de enfrentar uma eleição acreditando que poderiam sim fazer a diferença. Na sequencia seguiu das falas de 

Dra. Bianca, Dra. Weyna Barros, Prof. Cardoso, que trouxeram consigo a mensagem para a mulheres  dentre elas 

sobre a representatividade feminina na política. Para encerrar as falas a Procuradora da Mulher, vereadora Valdete 

Cruz cumprimentou a todos, na oportunidade agradeceu à presidência da Câmara a todo o apoio para que possa 

desenvolver o seu trabalho na Procuradoria da mulher. Posteriormente, trouxe para reflexão a trajetória histórica da 

mulher que motivou a ter um dia especial para a mulher. Em seguida falou que a Procuradoria da Mulher no 

Legislativo de Pedreiras ao longo do mês vem desenvolvendo nessa temática, uma programação que se concluí com 

a sessão especial, mas, que perdurará por todo o ano pela importância do tema que é de sus citar nas mulheres o 

desejo e a necessidade de participarem dos espaços de poder, especialmente na política; Na sequencia, sintetizou a 

história política do Brasil, desde a primeira eleição em 1532, onde não houve nenhuma participação de mulheres, e 

a evolução após esse período com a participação de mulheres no cenário político, onde puderam votar e serem 

votadas; e que em toda a história do Brasil até a atualidade, somente 335 mulheres passaram no parlamento 

brasileiro; enfatizando, que isso mostra o quanto é pequena a participação de mulheres na politica brasileira; Por 

isso, falou que a bancada feminina da Câmara de Pedreiras escolheu para a reflexão do ano de 2024, o tema 

“mulheres, representatividade feminina já!” Com o objetivo de levar o assunto da baixa representatividade feminina 

no país ao conhecimento de homens e mulheres, porque quase não se fala nesse assunto;  chamando a atenção para 

essa desigualdade da democracia brasileira, que precisa ser corrigida; levantou a questão das ultimas eleições, onde 

nos 5.500 municípios do Brasil, somente uma mulher foi eleita vereadora em 1.800 município, e em outros quase mil 

município nenhuma mulher existe nas câmaras de vereadores, para representar no âmbito políticos daquelas 

cidades, e segundo dados do IBGE no censo de 2022, o contingente populacional brasileiro apresenta 51,5% da 

população composta por mulheres, frisando que são sim, a maioria da população brasileira, e quando se olha para o 

eleitorado a população apta a votar, os dados informam que são 53% de mulheres no eleitorado brasileiro; Falou 

ainda que é inegável que tem-se elevado várias conquistas em várias pautas, graças a muitas lutas que as mulheres 

conseguiram grandes vitórias; Que sabe que há um longo caminho a ser percorrido para que haja mais essa 

representatividade feminina no espaço de poder; muitos países já avançaram nessa pauta, que aqui no Brasil é 

necessário enfrentar essa realidade para equilibrar a democracia nos municípios e no Brasil; por isso a importância 

de atos simples e singelos como esses, mais que sejam ventilados em todos os cantos do país para que as mulheres 

possam entender a importância das suas participações nas decisões políticas e se lançarem a essa missão da mulher 

de estar nas câmaras; Encerrou dizendo que são as maiores, e as mínimas dificuldades que se apresenta na vida das 

mulheres, No entanto, que isso não seja barreira para que possam conseguir mais vitorias em prol da sociedade; que 

é hora de se unirem, de dar as mãos não em uma situação de competição e status, e sim a liberdade, a igualdade de 

direito e o direito de participar das decisões do país de igual para igual; Enfim, falou que se as mulheres são mais da 

maioria da população, então é justo que as mulheres possam ter decisões especialmente naquilo que diz respeito a 

si mesmo, e aos assuntos relativos a sociedade como um todo. Ao final conclamou a todas as mulh eres para que 

incentivem outras mulheres, e os homens fez o apelo para que estejam abertos ao diálogo para a construção de uma 

política do bem comum, afinal homens e mulheres todos são imagens e semelhança de Deus nosso criador. Dando 

continuidade a solenidade a Mestre de Cerimônia fez a leitura regimental das honrarias do Poder Legislativo, na 

sequencia convidou nominalmente as vereadoras autoras das matérias e os respectivos homenageados. Vereadora 

Marly Tavares para entregar a Moção de Congratulações e Aplausos a professora de artes sra. Gislane Lisboa; a 

vereadora Katyane Leite para entregar os Títulos de Cidadania Pedreirenses às Sra. Maria I lzaneide Silva de Andrade 
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Fernandes e Nila Michele Bastos Santos e vereadora Valdete Cruz para entregar Moções de Aplausos a Sra. Francinete 

Santos Braga e Elayne Medeiros Firme e a Comenda Graça Melo à Sra. Maria Ilza Monteiro Yamane. Ao final, a Sra. 

Presidente agradeceu a presença dos homenageados e a todos os presentes, e por não mais nada a tratar dentro da 

sessão, declarou em nome de Deus e do Povo de Pedreiras encerrada a Sessão Especial. Autorizando lavrar a presente 

Ata que após lida, apreciada e aprovada será por todos assinada.  

“Sala das Sessões da Câmara Municipal de Pedreiras, Plenário Messias Rodrigues, Estado do Maranhão em 26 de 

março de 2024 

 


